
Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я
К О М И С И Я   ЗА   Ф И Н А Н С О В   Н А Д З О Р

РЕШЕНИЕ № 293 - ОЗ
от 07.04.2004 г.

Подадено е заявление с вх. № РГ-10-08/8 от 25.03.2004 г. на Комисията за
финансов надзор (КФН), с което “ДЗИ – Общо застраховане” АД, гр. София е поискало
зам.-председателят на КФН, ръководещ управление “Застрахователен надзор”, да
одобри нови специални условия и промени в тарифата и в застрахователно-техническия
план по задължителната застраховка “Гражданска отговорност” на собствениците,
ползвателите, държателите и водачите на моторни превозни средства (МПС).

 Относно заявлението е изготвено становище № 96-00-452 от 05.04.2004 г. на
управление “Застрахователен надзор”, дирекция “Разрешения и специализиран надзор”,
отдел “Разрешения” и отдел “Анализ и оценка на риска”. Мотивите, изложени в
становището, са мотиви и на настоящото решение. След разглеждане и проверка на
всички документи в заявлението с наш вх. № РГ-10-08/8 от 25.03.2004 г. е установено,
че раздел ІІ от представените специални условия не допълва, а противоречи на Наредба
№ 4 от 24.09.2003 г. на КФН за задължителното застраховане (наричана по-долу за
краткост “Наредбата” - обн. ДВ, бр. 90 от 10.10.2003 г., изм. и доп. бр. 23 от 19.03.2004
г.). Съгласно чл. 2а от Наредбата при или във връзка със сключването на
задължителната застраховка “Гражданска отговорност” на собствениците,
ползвателите, държателите и водачите на МПС застрахователите, застрахователните
брокери и застрахователните агенти не могат да предлагат или предоставят облаги
под каквато и да е форма, които не са предвидени изрично в одобрените от зам.-
председателя на КФН, ръководещ управление “Застрахователен надзор”, общи условия,
тарифа и застрахователно-технически план по застраховката.

До влизане в сила на Наредбата и до влизане в сила на промените в нея “ДЗИ –
Общо застраховане” АД не е имало нито общи, нито специални условия по
задължителната застраховка “Гражданска отговорност” на собствениците,
ползвателите, държателите и водачите на МПС. В одобрените в края на 2003 г. от
изпълняващия длъжността зам.-председател на КФН, ръководещ управление
“Застрахователен надзор”, тарифа и застрахователно-технически план по
задължителната застраховка за 2004 г. не са визирани облаги за застрахованите лица,
изразяващи се в пряко или косвено предоставяне на услуги, както и предоставянето на
отстъпки и други по-благоприятни от обичайните условия при придобиването на стоки
или услуги от застрахованите за сметка на застрахователя или за сметка на трети лица,
свързани с него.

Непосредствено след влизането в сила на забраната по чл. 2а от Наредбата
“ДЗИ – Общо застраховане” АД е поискало одобряване на специални условия и
промени в тарифата и застрахователно-техническия план, които целят заобикаляне на
забраната.



Аргументите на застрахователя, изложени в неговото заявление, са
несъстоятелни. Предлаганата в т. 2 от раздел ІІ на специалните условия безплатна
банкова карта MasterCard Standard от “Росексимбанк” АД няма нищо общо нито с
доброто техническо състояние на МПС, нито с по-благоприятното развитие на риска
по задължителната застраховка “Гражданска отговорност” на собствениците,
ползвателите, държателите и водачите на МПС. Същото се отнася и до преференцията
по т. 5 от раздел ІІ на специалните условия – 5 % отстъпка от стойността на горивата
на бензиностанции “Екопетролиум”.

Всички допълнителни преференции, посочени в специалните условия, се
предоставят не от “ДЗИ – Общо застраховане” АД, а от дружества и организации,
които се явяват трети лица спрямо страните по задължителната застраховка
“Гражданска отговорност” на собствениците, ползвателите, държателите и водачите на
МПС. Тези трети лица са и застрахователни посредници (брокери и агенти).
Същевременно в заявлението на застрахователя с наш вх. № РГ-10-08/8 от 25.03.2004
г. изрично е посочено, че в застрахователно – техническия план се включва нова
позиция “Допълнителни разходи” като източник на средства за осигуряването на
предвидените в специалните условия допълнителни преференции (облаги) за
застрахованите. Видно е, че тези преференции са за сметка на “ДЗИ – Общо
застраховане” АД – дружеството предлага за своя сметка и косвено предоставя облаги,
които са забранени по силата на чл. 2а от Наредбата.

Предвид изложеното по - горе и на основание чл. 16, ал. 1, т. 10, б. “а” от Закона
за Комисията за финансов надзор

Р Е Ш И Х:

НЕ ОДОБРЯВАМ НОВИТЕ СПЕЦИАЛНИ УСЛОВИЯ И ПРОМЕНИТЕ В
ТАРИФАТА И В ЗАСТРАХОВАТЕЛНО-ТЕХНИЧЕСКИЯ ПЛАН НА “ДЗИ –
ОБЩО ЗАСТРАХОВАНЕ” АД, ГР. СОФИЯ ПО ЗАДЪЛЖИТЕЛНАТА
ЗАСТРАХОВКА “ГРАЖДАНСКА ОТГОВОРНОСТ” НА СОБСТВЕНИЦИТЕ,
ПОЛЗВАТЕЛИТЕ, ДЪРЖАТЕЛИТЕ И ВОДАЧИТЕ НА МПС.

Решението подлежи на обжалване по административен ред пред Комисията за
финансов надзор в седемдневен срок от съобщаването му.

Решението подлежи на обжалване по съдебен ред пред Върховния
административен съд по реда на Закона за административното производство в
четиринадесетдневен срок от:

- изтичането на едномесечния срок за произнасяне на Комисията за финансов
надзор при обжалване по административен ред или

- съобщаването на решението на Комисията за финансов надзор при обжалване
по административен ред или

- изтичането на седемдневния срок за обжалване по административен ред.

ЗА ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ,
РЪКОВОДЕЩ УПРАВЛЕНИЕ
“ЗАСТРАХОВАТЕЛЕН НАДЗОР”:

      (Н. Кафелов)


